

山西阳泉

检警会商凝共识
助推办案高质效

市场信息报 近期,山西省阳泉市检察机关紧紧围绕“高质效办好每一个案件”的价值追求,通过各项举措不断健全完善侦查监督与协作配合机制,坚持“监督中协作、协作中监督”,持续提升刑事案件办理质效。

制度夯基垒台,搭建沟通新路径。阳泉市检察院、市公安局会签《关于建立刑事诉讼工作交流会商机制的意见》,探索建立刑事诉讼常态化检警会商机制。围绕协同构建以证据为中心的刑事指控体系的目标,将数据信息资源共享、社会矛盾纠纷联合化解、法治宣传联动协作、检警同堂培训等作为协作主要内容予以明确,规定了会商会议的召集程序、责任主体、议题选定和台账档案管理等,推动监督与协作更加规范。

突出主导责任,把好证据收集关。部署开展了侦查取证质量提升年专项活动,将侦查取证中易发、多发的到案经过表述不精准、电子证据收集不规范等8类违法取证问题作为专项活动监督重点,并针对审查起诉中发现的因证据收集

不全面、不及时、不合法导致证据瑕疵或导致非法证据排除等情况,按季度向侦查机关通报,阳泉市公安局及时反馈,形成检警双方共同解决取证问题的闭环。两级检察机关因取证不规范向侦查机关发出的侦查活动监督大幅下降,侦查机关文书应用程式化、简单化问题大幅改善,实现了检察机关证据审查能力和公安机关侦查取证规范化水平同步提升。

优化诉讼程序,提升案件办理速度。聚焦案件自查中发现的审查起诉环节取保候审案件办理期限长的问题,并与阳泉市公安局反馈影响群众权益的盗抢骗案件审查起诉周期较长的问题一体谋划,先后两次召开刑事检察工作推进会进行部署安排,每季度印发专项通报收集数据、分析原因、分类施策,针对超一个月未办结的取保候审案件,开展摸排梳理、跟踪督促、清理办结,取保候审案件办理效率得到大幅提升。

抓实检察建议,强化行业治理效果。深挖办案中发现的深层次社会治理问题,剖析医疗机构

安全保卫、大型超市防损防盗、国有企业资产管理等重点行业领域监管漏洞,及时制发检察建议53份,在推进便民利民、促进依法行政、促进企业规范经营等方面发挥重要作用。阳泉市检察院检察长张世荣发挥司法办案“头雁”作用,在主办赵某盗窃一案中发现国有公司资产管理、法律风险防控存在漏洞,制发并公开送达检察建议推动上级公司部署在集团内部27家企业开展专项整治,助力企业健康发展,该案例获评省院第二批“检察护企”专项行动暨“护航”法治化营商环境专项工作典型案例。

强化法治宣传,守护群众出行安全。针对醉驾案件不起诉再犯罪问题开展专题调研,与阳泉市公安局会商,探索开展醉驾人员精准化法治宣传,持续深化对危险驾驶案件的预防治理。联合交警部门筛查近5年内曾因醉驾被不起诉人员,通过短信提醒、电话回访等方式,切实增强“重点人群”酒后不开车的红线意识。

(刘哲 郭瑞娇 王奇)

临县公安局
破获虚开增值税发票案
挽回损失90余万

市场信息报 近日,山西省临县公安局成功破获一起虚开增值税专用发票案,抓获犯罪嫌疑人1名,为国家挽回税款损失90余万元。

临县公安局经侦大队于近期接到协查线索,临县某贸易有限公司涉嫌虚开增值税专用发票。获此线索后,临县公安迅速组建工作专班展开调查。通过缜密侦查与外围取证,锁定该公司实际控制人李某有重大作案嫌疑。

经深入调查查明,2021年10月29日至12月26日期间,该贸易有限公司在无真实货物交易的情况下,接受某县某新材料科技有限公司虚开的增值税专用发票85份,涉及金额700余万元,税额90余万元,价税合计800余万元。这一系列违法行为严重破坏了税收征管秩序,损害了国家利益。目前,犯罪嫌疑人李某已被临县公安局依法采取强制措施。

(李永平 刘志峰)

香港精英投资股份有限公司
山西办事处开展暖心公益活动

近日,香港精英投资股份有限公司精英联盟山西办事处在王总、乔总的带领下,于2025年5月15-16日开展了一系列爱心公益活动,为山西省晋中市儿童福利院的残疾儿童、孤儿以及山西省代县的孤寡老人送去温暖与关怀。

5月15日,公益团队来到了位于榆次区幸福路36号的晋中市儿童福利院。这里承担着全市孤弃儿童的养、治、康、教以及收养、送养和寄养等重要工作。当王总、乔总带领着团队成员踏入福利院时,孩子们的眼中闪烁着兴奋与期待的光芒。

团队成员们为孩子们精心准备了丰富的学习用品、玩具以及生活用品。看到崭新的书本和可爱的玩具,孩子们的脸上绽放出纯真的笑容。大家陪孩子们一起做游戏,在互动中,孩子们的活泼与热情感染着每一个人。一个小女孩紧紧拉着工作人员的手,那依赖的模样,让大家心疼不已。

第二天,爱心团队马不停蹄赶往代县。在代县,他们深入乡村,走进孤寡老人的家中。老人们大多独自生活,生活上存在诸多不便。团队成员为老人们送上了米、面、油等生活物资以及慰问金。他们亲切地与老人拉家常,了解老人们的生活状况和需求,仔细叮嘱老人注意身体健康,有困难及时联系。有的成员还主动帮忙打扫屋子、整理家务,让老人们的居住环境焕然一新。

此次公益活动,香港精英投资股份有限公司精英联盟山西办事处用实际行动诠释了企业的社会责任与担当。王总表示:“我们希望通过这些活动,能让更多的人关注到这些弱势群体,也呼吁更多的企业和爱心人士加入到公益事业中来,为构建更加温暖、和谐的社会贡献力量。”未来,他们也将持续关注这些群体,开展更多的公益活动。

(许建国 文/图)

专题调研促提升 精准把脉护“未”来
娄烦县人大常委会专题调研
未成年人检察工作

市场信息报 为全面提升未成年人保护工作水平,凝聚社会共治合力,5月20日上午,山西省娄烦县人大常委会党组书记、主任朱永军带队到娄烦县人民检察院调研未成年人检察工作并召开座谈会。娄烦县人民检察院党组书记、检察长刘志君,院领导班子及未检干警参加座谈会。

会前,调研组一行参观了12309检察服务中心、未成年人一站式询问中心、“与君同行”工作室、院史馆等功能场所,详细了解了娄烦县人民检察院在未成年人保护、检察文化建设等方面取得的成效。

座谈会上,刘志君向调研组详细汇报了娄烦县人民检察院近年来未成年人检察工作的基本情况与存在问题,并提出下一步工作打算。与会人员围绕未成年人犯罪问题、犯罪预防、未成年人综合保护等进行深入交流。

朱永军充分肯定了娄烦县人民检察院未成年人检察工作,并对今后做好未检工作提出三点意见。一是要提高政治站位、加大工作力度,全面提升未成年人检察工作质效;二是要认清当前形势,未成年人保护和犯罪预防工作难度大、责任重、要求高,检察机关要持续强化责任

意识和履职意识;三是要突出工作重点,结合娄烦当地留守儿童等特殊群体多的实际,对未成年人心理健康问题予以重点关注、重点保护。

刘志君表示,娄烦县人民检察院将以此次座谈会为契机,认真落实调研指导意见建议,以加强和改进未成年人权益保护为目标,以预防和治理未成年人犯罪为重点,全面提升未成年人检察工作质效,以高质量检察履职为未成年人健康成长撑起法治晴空。

(高班顺 苏俊红)

平遥县公安局香乐派出所
开展寄递业检查 严把快递“安全关”

市场信息报 近日,山西省平遥县公安局香乐派出所社区民警深入辖区快递站开展安全检查,旨在进一步加强快递行业安全管理,规范经营秩序,严防不法分子利用寄递渠道从事违法犯罪活动。

检查过程中,民警重点围绕多个关键环节展开。首先,仔细核查快递站营业执照、快递经营许可证等资质文件,确保经营合法合规;同时,对从业人员身份信息及背景审查记录进行核实,全面掌握人员情况。在制度落实方面,民警抽查了寄递物品实名登

记情况,通过比对系统信息与实际登记记录,查看是否存在遗漏或不实登记;认真检查开箱验视流程,询问工作人员验视标准和操作细节,并随机查看部分已收寄包裹是否按要求进行验视;还对过机安检设备运行状态进行检查,查看安检记录是否完整准确。

安全防范也是此次检查的重点。民警对快递站内的消防设施配备情况进行逐一排查,检查灭火器是否在有效期内、压力是否正常,烟雾报警器是否灵敏等;查看监控摄像头布局,确保包裹收寄、分拣、派送等关键区域无监控死角,同时

检查录像存储时长是否符合相关要求。此外,民警还检查了包裹存放场所,查看是否存在物品堆放杂乱、堵塞通道等安全隐患。

此次安全检查,进一步加强了快递行业从业主体的安全责任意识,有效堵塞了违禁品流通漏洞,为维护辖区治安稳定提供了有力保障。下一步,香乐派出所将持续加大对快递行业的巡查力度,不定期开展复查,推动快递行业规范运营,切实筑牢公共安全防线。

(张建正 尹增斌)